

«ОСНОВНЫЕ ИТОГИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА БОЛЬШЕГЛУШИЦКИЙ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 2016 ГОД»

Доклад о достигнутых значениях показателей
для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления
городских округов и муниципальных районов
за 2016 год и их планируемых значениях на 3-летний период
размещен на официальном сайте
муниципального района Большеглушицкий Самарской области по адресу:
<http://www.admbg.org>

1 раздел. Краткое описание итогов социально-экономического развития муниципального образования по состоянию на 31.12.2016 года

Численность населения по состоянию на 1 января 2016 года составила 18992 человека, в том числе трудоспособного населения – 10809 человек.

Экономика. На территории района осуществляют деятельность 187 организаций. По видам экономической деятельности ведущие позиции занимают оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных и бытовых изделий - 36 субъектов (19 %) и сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство - 31 субъект (17%). Доля организаций, относящихся к частной форме собственности, составляет 51,3% в общей численности организаций.

Среднемесячная заработная плата работников организаций, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, в 2016 году составила 24 320 рублей, или 109,9% к уровню 2015 года.

Оборот розничной торговли за 2016 год составил 922 355 тыс. рублей, или 103,9% к уровню 2015 года; на душу населения приходится 48 565 рублей, что на 4,7% выше уровня прошлого года.

Ведущая роль в экономике района принадлежит **агропромышленному комплексу**, так как сельское хозяйство является приоритетной отраслью производства.

На территории района производственно-хозяйственную деятельность осуществляют 15 сельскохозяйственных организаций и 94 крестьянских (фермерских) хозяйства.

Посевная площадь под урожай 2016 года в сельхозорганизациях и КФХ района составила 143 тыс. га (в 2015 году 142,9 тыс. га). Под урожай 2017 года озимыми культурами в районе засеяно 32,3 тыс. га, весенний яровой сев проведен на площади более 117,6 тыс. га.

Активно реализуются мероприятия по технической и технологической модернизации сельскохозяйственного производства.

В районе увеличивается производство животноводческой продукции, интенсивно развивается мясное и молочное скотоводство.

В структуре валовой продукции сельского хозяйства 82,1% составляет растениеводство, 17,9% - животноводство. Объем валовой продукции сельского

хозяйства за 2016 год составил более 4 млрд. рублей, что составляет 150,6% к уровню прошлого года. По результатам финансово-хозяйственной деятельности от реализации продукции и услуг сельхозпредприятиями района получено 830 млн. рублей чистой прибыли (209% к уровню 2015 года) при уровне рентабельности 50%.

В 2016 году было предоставлено на развитие агропромышленного комплекса бюджетных средств из местного бюджета 7121,3 тыс. рублей, в том числе за реализованное молоко - 999,6 тыс. рублей, на строительство и приобретение оборудования для пункта искусственного осеменения КРС - 3302,7 тыс. рублей.

В рамках действующих в Самарской области программ «Развитие семейных животноводческих ферм» и «Поддержка начинающих фермеров» 4 крестьянско-фермерских хозяйства стали победителями и получили гранты в общей сумме 10 млн. рублей.

Благодаря субсидированию сельхозтоваропроизводителей по вышеуказанным направлениям, было достигнуто:

- увеличение производства молока,
- не снижение поголовья КРС мясного направления,
- улучшение качественных показателей продуктивности молочного скота,
- выполнение производственных и социально-экономических показателей района.

Развитие **малого и среднего бизнеса**, особенно учитывая ряд тенденций экономики области, является также приоритетной задачей органов местного самоуправления. На 1 января 2017 года в районе осуществляют свою деятельность 537 субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе 440 индивидуальных предпринимателей.

Значительная часть субъектов малого бизнеса являются плательщиками единого налога на вмененный доход, который в полном объеме поступает в местный бюджет. Его доля в сумме налоговых и неналоговых доходов за 2016 год составила 5,2 %. Коэффициент К-2 для расчета «Единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности на территории муниципального района Большеглушицкий Самарской области» в 2016 году не менялся и остался на уровне 2011 года.

В 2016 году утверждена муниципальная программа «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории муниципального района Большеглушицкий Самарской области» на 2016-2020 годы. Целью программы является создание благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства на территории муниципального района Большеглушицкий Самарской области. В рамках программы субъектам малого и среднего предпринимательства было оказано 173 консультационные услуги, в том числе 55 СМСП прошли бесплатное обучение по актуальным программам с получением удостоверений установленного образца.

Предприниматели района активно участвуют в конкурсах по отбору юридических лиц, индивидуальных предпринимателей – производителей товаров,

работ, услуг, являющихся субъектами малого и среднего предпринимательства, в целях предоставления из областного бюджета субсидий:

- начинающий предприниматель Потапов М.А., организовавший производство мясных полуфабрикатов, стал победителем областного конкурса грантов на создание собственного бизнеса. На предприятии создано четыре рабочих места, изготавливается до 100 килограмм готовой продукции в день. В перспективе – расширение производства;

- победителями областного конкурса на возмещение затрат в части расходов на приобретение производственного оборудования для создания и (или) развития и (или) модернизации производства товаров, работ, услуг в текущем году стали два малых предприятия района – ООО «Михайловское 2» и ООО «Новопавловское».

Рынок труда. По состоянию на 01.01.2016 года численность официально зарегистрированных безработных граждан составляла 369 человек. При реализации в 2016 году активных программ занятости численность безработных граждан снизилась и составила на 01.01.2017 года 360 человек.

В течение 2016 года проведено 7 ярмарок вакансий, 139 безработных граждан приняли участие в общественных работах, 76 человек прошли обучение по профессиям, востребованным на рынке труда. Трудоустроено 343 человека, в т.ч. испытывающих трудности в поиске работы - 15, выпускников – 1, инвалидов - 6.

В текущем году общий объем **бюджетных инвестиций** капитального характера составил более 100 млн. рублей.

В рамках областной адресной программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда» в 2016 году было построено 2 многоквартирных дома общей площадью около 2000 кв. м для переселения 115 граждан. На эти цели направлено более 64 млн. рублей.

В августе 2016 года в селе Большая Глушица начато строительство современного физкультурно-оздоровительного комплекса с универсальным спортивным залом 40х22 метра.

В 2016 году 76 семей смогли улучшить жилищные условия за счет различных правовых механизмов. Всего на жилищные программы было направлено около 91 млн. рублей. Для жилищного строительства предоставлено 53 земельных участка и выдано 33 разрешения на строительство.

В рамках социального партнерства с АО «Самаранефтегаз» выполнено устройство детской игровой площадки в с. Большая Глушица стоимостью 400 тыс. рублей.

Большой задел в текущем году сделан на 2017 год:

Разработана за счет средств районного бюджета проектно-сметная документация на строительство переливной плотины на реке Большой Иргиз в с. Большая Глушица. Объект включен в Государственную программу Самарской области «Развитие водохозяйственного комплекса Самарской области в 2014 - 2020 годах», строительство будет осуществляться в 2017-2018 годах за счет средств областного бюджета. Стоимость - 155 млн. руб.

Подготовлена предпроектная документация для корректировки в 2017 году проектной документации по строительству второй очереди канализационных сетей с. Большая Глушица. Объект включен в государственную программу Самарской области «Развитие коммунальной инфраструктуры и совершенствование системы обращения с отходами в Самарской области на 2014 - 2020 годы».

Одним из важных вопросов является **ремонт и содержание автомобильных дорог местного значения** в границах населённых пунктов муниципального района. На работы по их строительству, капитальному и текущему ремонту, содержанию было направлено в 2016 году свыше 21 млн. рублей.

Всего отремонтировано более 3 км дорог с твердым покрытием и 3 км дорог со щебеночным покрытием, 2000 кв. м подъездных и разворотных площадок возле образовательных учреждений и по маршрутам школьных автобусов, 240 м тротуаров и еще 780 м построено. Проведен ямочный ремонт автомобильных дорог на площади более 1000 кв.м. Кроме того, обустроено 8 пешеходных переходов с установкой дорожных знаков, пешеходных металлических ограждений и дорожной разметкой.

В 2016 году плановая сумма доходов консолидированного **бюджета района** составила 403,3 млн. рублей (2015 г. – 507,3 млн. руб., 2014 г. – 652,8 млн. руб.). План по собственным доходам консолидированного бюджета составил 146,3 млн. руб. Фактически поступило 145,3 млн. руб.

Одной из составляющей доходную часть бюджета района, является налог на доходы физических лиц. В 2016 году фактическое поступление составило 53,2 млн. руб.

С 1 января 2014 года в бюджет муниципального района поступают по дифференцированным нормативам доходы от уплаты акцизов на автомобильный и прямогонный бензин, дизельное топливо, моторные масла для дизельных и (или) карбюраторных (инжекторных) двигателей, производимые на территории Российской Федерации. Указанные доходы являются источниками формирования муниципальных дорожных фондов. Фактическое поступление составило 21,7 млн. руб.

Также доходными источниками бюджета района являются налоги на совокупный доход. Это единый налог на вмененный доход, единый сельскохозяйственный налог и патенты. Фактическое поступление соответственно составили 7,5 млн. руб., 18,4 млн. руб. и 0,5 млн. руб.

С 1 января 2015 года в бюджет муниципального района поступает государственная пошлина за совершение действий, связанных с приобретением гражданства Российской Федерации или выходом из гражданства Российской Федерации, а также с въездом в Российскую Федерацию или выездом из Российской Федерации, за государственную регистрацию юридического лица, физических лиц в качестве индивидуальных предпринимателей, за государственную регистрацию прав, ограничений (обременений) прав на недвижимое имущество и сделок с ним, за выдачу и обмен паспорта гражданина Российской Федерации (при обращении через

многофункциональные центры) с нормативом отчислений в местный бюджет в размере 100%. Фактическое поступление составило 2,5 млн. руб. Общая сумма поступлений госпошлины составила 4,2 млн. руб.

Также, поступают доходы от использования муниципального имущества и земельных участков. В 2016 году по данным налогам поступили в бюджет района доходы:

- арендная плата за муниципальное имущество в размере около 3 млн. руб.;
- арендная плата за земельные участки в размере 17,5 млн. руб. (за 2015 год – 18,2 млн. руб., за 2014 год – 21,5 млн. руб.);
- поступления от продажи имущества составили в сумме 0,1 млн. руб. (в 2015 году – 2,5 млн. руб.);
- поступления от продажи земельных участков составили 1,9 млн. руб. (за 2015 год – 10,1 млн. руб.).

Безвозмездные поступления от других уровней бюджета поступают в форме дотаций, субсидий, субвенций на общую сумму 256,3 миллионов рублей, в том числе: дотации в сумме 69,4 млн. руб., субсидии 134,1 млн. руб., субвенции по переданным полномочиям 51,9 млн. руб.

Муниципальный район Большеглушицкий в 2016 году два раза занимал призовые места за лучшую практику управления муниципальными финансами и в качестве поощрения получил дотации на стимулирование организации лучшей практики управления муниципальными финансами в размере 9 млн. рублей.

На территории района, несмотря на все экономические трудности, в 2016 году своевременно предоставлялись дополнительные меры **социальной поддержки и социальной помощи** отдельным категориям граждан в соответствии с действующими муниципальными программами по поддержке ветеранов и инвалидов, в рамках которых порядка 150 тысяч рублей направлено в виде материальной помощи особо нуждающимся гражданам на первоочередные нужды: ремонт жилых помещений, оздоровление, а также лицам, попавшим в чрезвычайные ситуации.

В рамках программы «Доступная среда» 4 инвалидам-колясочникам предоставлены социальные выплаты по 25 тыс. рублей.

Совместно с Правительством Самарской области проведены мероприятия по газификации жилья 4-м ветеранам Великой отечественной войны, из бюджета района на эти цели направлено 80 тыс. рублей.

Образование. С точки зрения выполнения задачи по ликвидации очередности в детские сады, поставленной в Послании Губернатора Самарской области, работа в нашем районе ведется целенаправленно и эффективно.

Начато строительство здания детского сада на 90 мест в с. Большая Глушица, выполнены работы на 11 млн. рублей. Ввод объекта планируется в 2017 году.

Большое внимание администрация района уделяет вопросам модернизации **сферы ЖКХ**, за последние 5 лет на эти цели направлено более 70 млн. рублей.

В текущем году с целью предотвращения чрезвычайных ситуаций по ходатайству администрации из резервного фонда Правительства Самарской области были выделены субсидии и проведены следующие виды работ:

- ремонт водовода от станции 1 подъема до НФС с. Большая Глушица, на сумму 3,7 млн. рублей;

- аварийно-восстановительные работы по ремонту водопровода (переход через реку Большой Иргиз) п. Кобзевка, затрачено 1,5 млн. рублей.

В рамках исполнения поручения Президента РФ по привлечению в жилищно-коммунальное хозяйство частных инвестиций, администрацией района в 2016 году по результатам конкурсного отбора заключено 2 концессионных соглашения, согласно которым частному инвестору переданы 13 объектов теплоснабжения. При этом инвестор обязуется вложить 12 млн. рублей в их реконструкцию и модернизацию.

В течение 2016 года сельскими поселениями проводились мероприятия по энергосбережению и повышению энергетической эффективности, было приобретено более 600 уличных осветительных приборов с низким энергопотреблением (с использованием светодиодов). В целом по району более 2/3 уличных светильников будут заменены на более экономичные, что позволит решить проблему уличного освещения в поселениях.

Раздел 2. Планируемые приоритетные направления развития муниципального района Большеглушицкий в 2017 году:

1. Развитие экономики и инвестиции.

Необходимо обеспечить последовательное повышение уровня и качества жизни населения, укрепление социальной сферы на основе устойчивого экономического развития района. Для этого необходимо стимулирование инвестиционной деятельности предприятий, привлечение частных инвестиций в развитие района; создание условий для эффективного развития агропромышленного комплекса района, в т. ч. расширение перерабатывающих производств; развитие малого и среднего бизнеса; обеспечение доступности для населения объектов социальной сферы, в достаточном количестве и надлежащем техническом состоянии.

2. Улучшение материально-технической базы учреждений образования, культуры и спорта.

В 2017 году планируется проведение капитального ремонта здания, занимаемого ГБОУ СОШ «ОЦ» пос. Южный м.р. Большеглушицкий Самарской области, по адресу: Самарская область, Большеглушицкий район, пос. Южный, ул. Школьная, д.2.

Будет продолжено строительство здания детского сада на 90 мест, по адресу: Самарская область, Большеглушицкий район, с. Большая Глушица, ул. Бакинская, 3б», строительство культурно-оздоровительного центра с залом на 500 мест в селе Большая Глушица, будет завершено строительство современного физкультурно-

оздоровительного комплекса с универсальным спортивным залом 40х22 метра в селе Большая Глушица и ввод его в эксплуатацию в 2017 году.

3. Улучшение качества дорог.

В 2017 году во всех сельских поселениях района будут продолжены работы по ремонту, реконструкции и строительству автомобильных дорог. Финансирование будет осуществляться за счет средств созданного в 2013 году «дорожного фонда». На 2017 год на данные цели запланировано более 15 млн. рублей.

4. Развитие АПК и сельских территорий

В 2017 - 2019 гг. планируется увеличение производства зерновых и подсолнечника за счет повышения урожайности сельскохозяйственных культур и увеличения посевных площадей под озимые культуры, основной упор делается на крупные сельхозорганизации района, которые стали серьезно заниматься культурой земледелия (внесение минеральных и биологических удобрений, посев семенами элиты, современные агрохимические мероприятия).

Необходимо продолжить работу по увеличению высокопродуктивного стада, развитию семейных животноводческих ферм, по подготовке квалифицированных кадров.

5. Благоустройство. Для дальнейшего развития благоустройства Большеглушицкого района разработаны в новой редакции правила «благоустройства и озеленения территории». Которые, в частности, ограничивают складирование, хранение транспортных средств и другого движимого имущества на территориях общего пользования без специального разрешения; предписывают строительство площадок из плитки или щебня для прохода (проезда) к жилым домам во избежание загрязнения проезжих частей улиц, предусматривают дополнения в части содержания строительных площадок, на территориях сельских поселений, в целях соблюдения застройщиками санитарных норм. Данные правила начнут действовать в 2017 году.

В рамках государственной программы Самарской области «Устойчивое развитие сельских территорий Самарской области на 2014 - 2017 годы и на период до 2020 года» планируется устройство универсальной спортивной площадки в п. Южный стоимостью около 5 млн. рублей.

В рамках социального партнерства планируется приобретение и установка малых архитектурных форм для игровых площадок детских садов «Колосок» и «Одуванчик» в селе Большая Глушица.

Также, в 2017 году запланировано строительство «Аллеи трудовой славы сельхозпроизводителей», символизирующей трудовые подвиги большеглушичан.

С уважением,
глава муниципального района
Большеглушицкий Самарской области

А.В. Грибенник